

官方續出招穩豬肉價

上月同比漲價一成 財政部擴大貼息貸款範圍

香港文匯報訊(記者 凱雷、實習記者 李劍寧 北京報道) 國家統計局昨日發佈的數據顯示,8月下旬生豬價格每千克27元(人民幣,下同),同比上漲10.7%,且較6個月前價格翻倍。針對生豬價格持續上漲,國家多個部門密集出招促生產、穩豬價,以保各大城市供應。香港文匯報記者從財政部了解到,為貫徹落實黨中央、國務院關於穩定生豬生產保障市場供應的部署要求,財政部決定進一步採取措施,包括延長與擴大種豬場、規模豬場臨時貸款貼息時間與範圍,促進生豬生產、保障市場供應。



■昨日,財政部辦公廳及農業農村部辦公廳公佈,中央財政決定進一步採取措施穩定生豬市場。圖為重慶一農貿市場內,市民挑選、購買肉類。(中新社)

多地出台調控政策

香港文匯報訊 據《新京報》報道,為了控制豬肉上漲給普通居民日常生活帶來的影響,已有不少城市開始採取限價、補貼等多種措施。9月1日,廣西南寧市發展和改革委員會網站發佈了《南寧市豬肉價格臨時干預最高限價通知書》,稱今年9月1日至9月10日,南寧市青秀區麻村農貿市場、華園農貿市場等多個農貿市場的豬肉價格臨時干預,最高限價需按規定執行。以麻村農貿市場為例,在此期間,其精瘦肉最高限價為28.6元(人民幣,下同)/斤;五花肉則為22.3元/斤。

限購平價豬肉

當天,豬肉市場「地產式調控」成為媒體焦點。根據通知,從9月1日起,南寧市在青秀區麻村農貿市場等10個市場設立定點攤位。每個攤位每日上午9時起,按市商務部門規定的限量,以低於前10日市場均價10%以上的價格,向市民銷售精瘦肉、前後腿肉、五花肉和排骨,每位消費者每日限購1公斤。而此前的8月27日,福建尤溪縣人民政府官網發佈消息稱,決定在中秋國慶期間啟動平價商店運行機制。平價商店啟動時間為每周星期六、星期日兩天及中秋、國慶節假期期間(為期18天),按照規定,平價豬肉銷售品種確定為五花肉、腿肉、瘦肉、排骨等,每個品種豬肉銷售價格應當低於市場平均價的15%。所有的平價豬肉都實行限售限購措施,即:五花肉、腿肉每家商超每天各限售200斤;瘦肉、排骨每家每天各限售100斤;居民購買每人每次限購兩個品種以內,單品限購2斤。據記者不完全統計,截至目前,已有南寧、海口、江西、廣東、江蘇、四川等近十個省(市、縣)出台了相關政策,採取限價、補貼、投放儲備凍豬肉等多種方式,控制豬肉價格上漲給消費者帶來的影響。

商務部

數據顯示,8月26日至9月1日,豬肉批發價格為每公斤34.59元,環比上漲8.9%,這已是豬肉批發價格連續第13周上漲。

加快發放補助金

財政部辦公廳、農業農村部辦公廳昨日聯合發佈的《關於支持做好穩定生豬生產保障市場供應有關工作的通知》表示,因非洲豬瘟疫情強制撲殺生豬(含人工飼養野豬)的補助工作,繼續按照有關要求執行。

同時,進一步完善補助經費

發放方式,由現行按年度結算調整為每半年結算發放一次,中央和省級財政資金下達後,縣市委要加快補助資金撥付進度,在三個月內將補助資金給付到位,切實減輕養殖場(戶)墊資壓力。

本月恢復「綠色通道」

另一方面,農業農村部辦公廳、財政部辦公廳《關於做好種豬場和規模豬場流動資金貸款貼息工作的通知》的實施期限延長至2020年12月31日;在延長期限內,適當擴大貼息範圍,將符合有關規定的種豬場、規模豬場用於新建、改擴建豬場的建設資金納入支持範圍,緩解養殖企業流動和建設資金壓力,穩定生豬產能。此次實施期限延長將完善種豬場、規模豬場臨時貸款貼息政策。

今年,中央財政適當增加生豬調出大縣獎勵資金規模,獎勵資金重點支持生豬生產發展、動物疫病防控和流通基礎設施建設;並出台提高生豬保險保額,支持實施生豬良種補貼等政策。

此前,國務院常務會議就豬肉漲價明確提出了5方面措施,包括採取多種措施加大對生豬調出大縣和養殖場(戶)的支持,地方要立即取消超出法律法規的生豬禁養、限養規定,取消生豬生產附屬設施用地15畝上限,加強動物防疫體系建設,增加地方豬肉儲備等。交通部也出台了運豬減免費用新策,本月起運輸仔豬及冷鮮豬肉恢復執行「綠色通道」政策。

豬瘟非「黑天鵝」 宏調缺前瞻性

豬肉價格漲跌呈現周期性波動的現象並不足為奇,業界常有「豬周期」。然而,此次「豬周期」突襲時間之長、起伏之大、影響之烈,並不能簡單歸因於市場因素。背後政府部門「宏調之手」如何發揮有效引導作用,值得深思。國家統計局數據顯示,今年4月至6月,中國豬肉價格漲幅分別為18.2%、14.4%、21.1%。8月底,全國穩定生豬生產和豬肉保供穩價會議召開,要求採取切實措施解決群眾吃肉問題。豬價大幅波動,原因與非洲豬瘟有關;但豬瘟影響不是「黑天鵝」,而是早已有之。儘管中央對此早有佈置,各地各部門亦早有公開應對,

但豬價今年卻持續多地暴漲,不得不說與宏觀調控的政策不到位息息相關。正如有關人士指出,豬價飛漲有着深層原因,涉及農業生產經營方式、環保、土地、稅收等綜合因素,而這些都是在政府部門可持續調控的範圍之內。從此次豬價上漲中就可以看到,多部委應對之策暴露出的問題不少,包括豬肉流通環節的種種障礙,超出法律法規的生豬禁養限養的行政規定,缺乏前瞻性的「一刀切」的供應體系與缺乏配套防疫體系建設等,這些都是宏調應有之義。未來,政府當加強發揮宏觀調控職能,多部門統一綜合施策,令宏觀政策更具前瞻性,亦令「豬價風波」不再重演。

■香港文匯報記者 凱雷 北京報道

國務院常務會：落實豬肉保供穩價措施

香港文匯報訊 據中新社報道,中國國務院總理李克強昨日在北京主持召開國務院常務會議,部署精準施策加大力度做好「六穩」工作。

落實簡政減稅降費

會議指出,上半年中國經濟延續總體平穩、穩中有進態勢。當前外部環境更趨複雜嚴峻,國內經濟下行壓力加大,各地區各部門要按照中共中央、國務院部署,增強緊迫感,主動作為,把做好「六穩」工作放在更加突出位置,圍繞辦好自己的事,用好逆周期調節政策工具,在落實好已出台政策基礎上,梳理重點領域關鍵問題精準施策。

進一步擴大有效投資

會議強調,保持物價總體穩定,落實豬肉保供穩價措施,適時啟動對困難群眾的社會救助和保障標準與物價上漲掛鉤聯動機制。要切實落實簡政減稅降費措施,優化營商環境,激發

市場主體活力。會議指出,要着眼補短板、惠民生、增後勁,進一步擴大有效投資,今年限額內地方政府專項債券要確保9月底前全部發行完畢,10月底前全部撥付到項目上,督促各地盡快形成實物工作量。堅持實施穩健貨幣政策並適時預調微調,加快落實降低實際利率水平的措施,及時運用普遍降準和定向降準等政策工具,引導金融機構完善考核激勵機制,將資金更多用於普惠金融,加大金融對實體經濟特別是小微企業的支持力度。要壓實責任,增強做好「六穩」工作的合力,確保經濟運行在合理區間。

涉用戶私隱風險「ZAO」製作企業被約談

香港文匯報訊 據中新社報道,中國工業和信息化部昨日表示,9月3日,針對媒體公開報道和用戶曝光的「ZAO」App用戶隱私協議不規範,存在數據洩露風險等網絡數據安全問題,工業和信息化部網絡安全管理局對北京陌陌科技有限公司相關負責人進行了問詢約談。

要求強化網絡安全

「ZAO」是一款人工智能「換臉」軟件,由北京陌陌科技有限公司製作,這款軟件可通過用戶上傳自己或他人的面部照片,將影視劇、綜藝節目片段中明星的臉一鍵換成用戶自己或他人的臉。換後的視頻面部表情自然、效果逼真。

根據其用戶協議,如果用戶「換臉」,就意味着免費將個人照片的肖像權授予ZAO,即同意授予ZAO及其關聯公司以及ZAO用戶在「全球範圍內完全免費、不可撤銷、永久、可轉授權和可再許可的權利」。在質疑聲中,ZAO官方表示,除非為了改善ZAO的服務或者另行取得用戶的再次同意,ZAO不會以任何其他形式或目的使用上述內容。

工信部要求北京陌陌科技有限公司嚴格按照國家法律法規以及相關主管部門要求,組織開展自查整改,依法依規收集使用用戶個人信息,規範協議條款,強化網絡數據和用戶個人信息安全保護。同時,要進一步加強新

技術新業務安全評估,切實採取有效措施,積極防範自有業務平台被利用實施電信網絡詐騙等風險隱患。工業和信息化部網絡安全管理局將進一步加大工作力度,指導督促相關企業切實履行法律責任,認真做好網絡數據和用戶個人信息安全保護,行業電信網絡詐騙防範治理等工作。



■「ZAO」App的logo。(路透社)

新西蘭旅巴側翻 5中國公民喪生

香港文匯報訊 據新華社報道,中國駐新西蘭大使館昨日確認,5名中國公民當天在新西蘭羅托魯阿市交通事故中喪生,另有多人受傷。據該大使館提供的消息,昨日上午11時19分許,一輛載有24名中國遊客的客車在羅托魯阿市發生側翻,造成5人死亡、多人受傷。目前,傷員已被送往附近醫院救治,其中3人傷勢較重,但無生命危險。其他傷員無大礙。目擊者稱,事發時風雨交加。事故具體原因尚在調查中。



■昨日,新西蘭一旅遊大巴側翻致5名中國公民死亡。圖為事故現場附近的道路被封鎖。(新華社)